
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Montag, den 10.12.2012; 
Landgasthof Meincke, Kastanienallee 6 - 8, 23899 Kehrsen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:05 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Büschking, Gabriele  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meike, Hans-Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Rakowski, Uwe  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika entschuldigt 
wählbarer Bürger 
Roß, Siegfried entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 



Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

4)  Niederschrift vom 11.06.12 
  

5)  Einwohnerfragestunde 
  

6)  Bericht des Bürgermeisters 
  

7)  Prüfung der Jahresrechnung 2011 
  

8)  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2012 der Gemeinde Gudow 
  

9)  Haushaltssatzung und -plan 2013 der Gemeinde Gudow 
  

10)  Aufgabenübertragungsbeschluss Aktiv Region 
  

11)  Aufgabenübertragungsbeschluss Tourismus 
  

12)  Aufgabenübertragungsbeschluss Kindertagesstätten 
  

13)  Aufgabenübertragungsbeschluss Kleinkläranlagen 
  

14)  Vereinbarung mit der 50Hertz Transmission GmbH über eine Aus-
gleichszahlung an die Gemeinde 

  
15)  4. Änderung der Hauptsatzung 

  
16)  Verschiedenes 

  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und teilt mit, dass sich Frau Ba-
ginski und Herr Ross für heute Abend entschuldigt haben. Die Einladung ist form- 
und fristgereicht ergangen und die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Der Vorsitzende beantragt die Tagesordnung um zwei weitere Punkte zu erweitern. 
Zum einen um die Vereinbarung mit der 50 Herzt Transmissions GmbH und zum an-
deren um die 4. Änderung der Hauptsatzung. Diesem Wunsch wird einstimmig zuge-
stimmt. 
Weiter wird der Tagesordnungspunkt 14, Selbstüberwachungsverordnung; hier Ein-
stellung einer zertifizierten Kanalsanierungsfachkraft gestrichen. Hier besteht noch 
Informationsbedarf.  
Somit verschiebt sich die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte entsprechend. 
 
 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister beantragt die Tagesordnungspunkte 17, 18 und 19 nichtöffentlich 
zu beraten. Dem wird einstimmig zugestimmt. 
 

3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach teilt mit, dass für den Kindergarten drei neue Mitarbeiterinnen ein-
gestellt worden sind. Da sich eine Kraft nicht mehr gemeldet hat, um ihre Arbeit auf-
zunehmen, hat man das Problem durch Erhöhung der Stundenzahl der verbleiben-
den zwei Mitarbeiterinnen gelöst.  
 
 

4)  Niederschrift vom 11.06.12 
 
Beratung: 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben.  
 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Dem Bürgermeister liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
Herr Dylla fragt nach dem aktuellen Sachstand die Autobahnauf- und -abfahrt zur A 
24. Hier gilt immer noch der Termin Baubeginn in 2013.  
Weiter möchte Herr Dylla wissen, wann mit einer Breitbandversorgung in Gudow zu 
rechnen ist. Der Vorsitzende berichtet, dass die Vereinigten Stadtwerke (VSG) be-
reits nach einem Platz für eine Station gefragt haben. Diese soll auf dem Parkplatz 



beim Kaufmann errichtet werden. Er vermutet, dass es in 2013 mit der Versorgung 
losgehen könnte. Die VSG wird dann entsprechende Info-Veranstaltungen durchfüh-
ren.  
 
Herr Eggers bedankt sich bei der Familie von Bülow für das schöne renovierte Haus 
(Schmiedekaten) in der Parkstrasse. Weiter fragt er an, wann mit der Verlegung der 
Strasse zu rechnen ist. Der Bürgermeister antwortet hierzu, dass hierzu erst der Be-
bauungsplan abgeschlossen werden muss. Die nächste Beratung hierzu steht gleich 
für Anfang Januar 2013 an. Herr Holst ergänzt, dass die Fertigstellung eines B-
Planes ca. 1 Jahr dauert wird und somit mit der Verlegung der Straße erst in 2014 zu 
rechnen ist.  
 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Veranstaltun-
gen: 
zwei Diamantene Hochzeiten, vier Goldene Hochzeiten, zwei 95. Geburtstage, fünf 
85. Geburtstage, vier 80. Geburtstage sowie 
Zwei Bürgermeisterdienstversammlungen, zwei Amtsausschusssitzungen, zwei Ver-
waltungsausschusssitzungen Amt, einer Schulverbandssitzung, einer Verwaltungs-
ausschusssitzung Schulverband, einer Sitzung des Gewässer- und Landschaftsver-
bandes, hier wurde als neuer Vorsitzender Herr Wilhelm Knoch aus Langenlehsten 
gewählt.  
Am 11.12.12 findet noch die Jahresverbandsversammlung des Gewässerunterhal-
tungsverbandes Hellbach-Boize statt.  
- weiter hat Herr Dr. Laubach am Volkstrauertag teilgenommen und bedankt sich bei 
allen Mitwirkenden (Chor, Feuerwehr, Kyffhäuser Bund, Vereine) 
- am Sommerfest im Rahmen des Migrations Projektes „Räume öffnen für Begeg-
nung! Gemeindam stärkt Zusammenhalt“. 
- am Erntedank am 30.09.12 und bedankt sich herzlich bei der Kirchengemeinde und 
dem Orstverband vom Roten Kreuz. 
- am Weihnachtsmarkt am 1. Advent und bedankt sich beim Gewerbeverein für den 
enormen Aufwand, um diesen Markt zu gestalten.  
- an der Jahrestagung am 04.12.12 des Schleswig Holsteinischen Gemeindetages 
(SHGT)  in Hamwarde. 
 
Weiter möchte der Bürgermeister bekannt geben, dass am 10.12.12 vom Land be-
schlossen wurde, für die seit 2009 neugeschaffenen Krippenplätze alle Betriebskos-
ten erstattet werden sollen, abzüglich der Elternbeiträge und Eigenanteile der Träger. 
Das gilt auch für neu zu schaffende Projekte. 
 
Die geplante Erweiterung der Krippe in Gudow wird voraussichtlich noch um ca.  
40.000 € teuerer werden als vor einem Jahr veranschlagt. Das setzt sich aus Mehr-
kosten für Fußbodenheizung und bodentiefen Fenster zusammen.  
 
Bei der Wildbrücke an der A 24 werden neue Verkehrszeichen aufgestellt. Hierzu 
merkt Herr Meike an, dass der Wildzaun auf einer Länge von ca. 200m offen ist. Das 
muss noch nachgebessert werden. Herr Dr. Laubach will sich darum kümmern. 
 



Der Bürgermeister berichtet von einer gemeinsamen Weihnachtsfeier mit den Mitar-
beitern, hier den Gemeindearbeitern, dem Kita-Personal und der Dame von der Bü-
cherei), die er dieses Jahr ausrichten wird.  
 
Weiter wird er an der Seniorenweihnachtsfeier, die in Zusammenarbeit mit der Kir-
chengemeinde und dem Ortsverband des Roten Kreuzes am nächsten Samstag statt 
findet, teilnehmen. 
 
Herr Dr. Laubach bedankt sich beim gesamten Gemeinderat für die aktive Mitarbeit 
im zurückliegenden Jahr. Besonderen Dank geht an Herrn Peter Meyer für seine ak-
ribische Mitarbeit bei den Haushaltsangelegenheiten und bei der Erstellung der Ho-
mepage für Gudow.  
 
 

7)  Prüfung der Jahresrechnung 2011 
 
Beratung: 
Herr Strutz verlässt wegen eines Feuerwehralarms um 19:30 Uhr die Sitzung. 
 
Herr Sohns berichtet von der Prüfung der Jahresrechnung und lobt die Arbeit der 
Mitarbeiterin Frau Reich vom Amt Büchen. 
Die Einnahmen und Ausgaben wurden festgestellt. Die dazugehörigen Belege wur-
den stichprobenartig geprüft. Es haben sich keine Beanstandungen ergeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, dass das Ergebnis der Jahresrechnung 
2011 in den Einnahmen und Ausgaben im Verwaltungshaushalt mit 2.486.803,11 € 
und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 497.134,82 € fest-
gestellt wurde. Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwaltungshaushalt in 
Höhe von 21.864,58 €. Im Vermögenshaushalt ergaben sich keine Haushaltsüber-
schreitungen. 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

8)  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2012 der Gemeinde Gudow 
 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach erteilt Herrn Meyer das Wort. Dieser berichtet kurz über die Haupt- 
und Finanzausschusssitzung. Die Rücklagen der Gemeinde sind aufgebraucht. 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, ergeht folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die in der Anlage beigefügte 1. Nach-
tragshaushaltssatzung mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan 2012 und den vorge-
schriebenen Anlagen. 
 



Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 2 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Haushaltssatzung und -plan 2013 der Gemeinde Gudow 
 
Beratung: 
Peter Meyer erläutert kurz die Vorlage. Nach kurzer Beratung ergeht folgender Be-
schluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die Haushaltssatzung und den Haus-
haltsplan mit den vorgeschriebenen Anlagen für das Haushaltsjahr 2013 in der vor-
gelegten Fassung. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 4  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

10)  Aufgabenübertragungsbeschluss Aktiv Region 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet über die Vorlage. Nach eingehender Beratung ergeht 
folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die Integrierte ländliche Entwicklung 
gem. § 5 Abs. 1 Nr. 14 Amtsordnung in Form der Mitgliedschaft in der AktivRegion 
Sachsenwald-Elbe und zur Durchführung und Finanzierung gemeinsamer Projekte 
innerhalb des Amtsbereiches auf das Amt Büchen zu übertragen. 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Aufgabenübertragungsbeschluss Tourismus 
 
Beratung: 
Der Vorsitzende berichtet kurz über die Vorlage und es ergeht folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt gem. § 5 Abs. 1 Nr. 11 Amtsordnung An-
gelegenheiten zur Förderung und Finanzierung gemeinschaftlicher Projekte des Tou-



rismus im Amtsbereich auf das Amt zu übertragen. 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12)  Aufgabenübertragungsbeschluss Kindertagesstätten 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister trägt die Vorlage vor. Nach eingehender Beratung ergeht folgen-
der Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt gem. § 5 Abs. 1 Nr. 6 Amtsordnung den 
Bau und den Betrieb von Kindertageseinrichtungen sowie die Abwicklung des Kin-
dergartenkostenausgleichs auf das Amt zu übertragen.  
 
Abstimmung: Ja: 1  Nein: 8  Enthaltung: 2 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Aufgabenübertragungsbeschluss Kleinkläranlagen 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister spricht kurz über die Vorlage und es ergeht folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt gem. § 5 Abs. 1 Nr. 1 Amtsordnung die 
Beseitigung von Abwasser aus Grundstückskläranlagen sowie die Abwälzung der 
Abwasserabgabe auf Kleineinleiter auf das Amt Büchen zu übertragen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

14)  Vereinbarung mit der 50Hertz Transmission GmbH über eine Aus-
gleichszahlung an die Gemeinde 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach trägt die Vorlage vor. Nach kurzer Beratung ergeht folgender Be-
schluss. 
 
Beschluss: 



Die Gemeindevertretung beschießt, der Vereinbarung mit der 50Hertz Transmission 
GmbH über die Ausgleichszahlung in Höhe von 90.640,00 € wie aus der Anlage zur 
Niederschrift ersichtlich, zuzustimmen.  
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

15)  4. Änderung der Hauptsatzung 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister trägt die Vorlage vor und ergeht folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die anliegende 4. Änderung der 
Hauptsatzung.  
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

16)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Die Gemeindevertreter Herr Möllmann, Herr Sohns und Herr Holst bedanken sich bei 
allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, den Gremien, den bürgerlichen Mitgliedern, 
den Ausschussvorsitzenden, dem Bürgermeister und seinen Stellvertretern für die 
geleistete gute Zusammenarbeit.  
 
Nachdem sich keine weiteren Punkt ergeben schließt der Bürgermeister den öffentli-
chen Teil der Sitzung um 20:08 Uhr.  
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


